
笹間第一小学校・笹間第二小学校

統合準備委員会だより
～ 令和５年４月の統合に向けて ～

笹間第一小学校・笹間第二小学校の統合を円滑に進めるため、令和３年８月30日に「笹間第一小学校・笹

間第二小学校統合準備委員会」を発足し、以後、設置した５つの各専門部会や準備委員会において、統合に
関する様々な協議・調整が進められてきました。
この「統合準備委員会だより」は、令和５年４月の統合に向けた準備等の取組状況を、保護者や地域の皆

様にお知らせするために発行してきましたが、予定した統合準備が整ったため、今回が最終号となります。

◆学校経営部会

第５号
【最終号】

令和５年４月１日
発 行

編集／笹間第一小学校・笹間第二小学校統合準備委員会事務局（花巻市教育委員会教育企画課）

令和４年度第４回統合準備委員会を開催しました。【令和５年２月14日（火）】
～統合準備に向けて予定した協議の全部を終え、準備委員会を終了～

令和４年度第４回目の統合準備委員会が２月14日、笹間第一小学校体育館で開催されました。

第３回準備委員会（11月１日）以降に開催された５つの専門部会の会議結果や３月18日の笹間第二小学校
の閉校式典の開催について報告があり、これまでの検討経過を総括しました。
準備委員会の会議は、新型コロナウイルスの感染対策のため、書面開催となった令和３年８月の設立総会

で議決したスケジュールに沿って、予定した全５回の準備委員会や延べ28回の各専門部会の会議の中で、令
和５年４月の小学校統合に向けた協議を進めてきました。
この結果、通算第５回の準備委員会の会議までに各部会が担当する事項の協議がすべて整ったため、この

会議をもって、準備委員会は終了（３月31日の委員の任期満了をもって解散）することになりました。
委員の皆様、大変ありがとうございました。

各専門部会から報告のあった会議結果等の内容は、次のとおりです。

■令和４年度第６回（第10回）会議 【１月２３日】

次の内容を確認し、予定した協議を終えました。

・学校経営デザイン・まなびフェストが完成
・『ふるさと学習SDG′s ささま』の決定
・校内研究は西南地区ジョイントプロジェクトとの関

わりから、研究主題等を決定する。
・令和５年に西南地区コミュニティスクールを設置
・米国ホットスプリング市ファウンテンレイク小学校と笹

間第二小学校の姉妹校交流を、統合校が継承
（ビデオレターを送付予定）

・令和６年度に、市指定学校公開、創立１５０周年記念事
業を実施予定

・２月16日にＰＴＡ合同学校統合説明会を開催し、令和５
年度の学校経営、スクールバスの運行、学校生活、ＰＴ
Ａ活動、令和５年度学級役員選出等を説明

学校経営部会からのメッセージ

令和５年度の学校経営方針を『子どものためにある学校』とし、すべての子どもが安心して通える学校
をめざし、子ども一人一人に寄り添った教育活動を実施してまいります。学校統合を活かし、子どもたち
が、明日も来たいと思える学校にするために、両校の良さを取り入れ、地域との連携の充実を図る等の取
組を進めていきます。保護者、地域の皆様、あたたかいご支援をお願いいたします。

裏面もご覧ください。

学校経営部会員と事務局の皆さん



◆教育課程部会

■令和４年度第３回（第５回）会議 【１月２７日】

次の内容を確認し、予定した協議を終えました。

・ふるさと学習（教育課程内）は、次の内容により、総合的な学習、生活科、社会科で実施。笹
二小学区の老人クラブのほか、西南人材リストマップも活用し、学習を進める。

・２月16日のＰＴＡ合同学校統合説明会では、「学校生活ガイドブック」を配布し説明

花巻市立笹間第一小学校 ふるさと学習（教育課程内）
自然・環境・・・豊かな自然を守ろう
○きせつさがし
１年 生活科「なつがやってきた」「たのしいあきいっぱい」「ふゆをたのしもう」
２年 生活科「春だ今日から２年生」「生きものなかよし大作せん」「つながる広がるわたしの生活」
○環境保全にかかわる内容 ５年 総合「環境について考えよう」

産 業・・・産業を知り、発展させよう
○野菜の栽培 ２年 生活科「ぐんぐんそだてわたしの野さい」
・野菜の先生としての栽培の仕方等の指導や活動補助（老人クラブ・農協）
○まち探検 ２年 生活科「どきどきわくわくまちたんけん」
・笹間地区のお店や施設等を訪問する際の対応（地区施設・商店）
○まちの地図づくり ３年 社会「わたしたちのまちと市」
○農業の学習
５年 社会「未来を支える食料生産」、総合「米作博士」・田植えや稲刈りの見学（農協・地域の方）

文 化・・・地域の文化を継承しよう
○むかし遊び １年 生活科「じぶんでできるよ」
・むかし遊びの先生として活動に参加（老人会・祖父母参観として）
○むかしの道具 ３年 社会「わたしたちの市の歩み」
○田植え踊り ３年 運動会 総合「地域の伝統」
・運動会に向けた踊りの指導、運動会の際の太鼓や笛、歌などの演奏（田植え踊り保存会）
○笹間さんさ ４年 運動会 総合「地域の伝統」
・運動会に向けた踊りの指導（ささま婦人会）

歴 史・・・歴史を知り未来を考えよう
○地域の学習
３年 総合「ささま自慢」
４年 総合「地域の伝統」
・地域のフィールドワークする際の説明等（地域講師）
○農業の学習 ５年 総合「笹間の自然の価値」
○笹間の歴史 ６年 総合「夢をもって生きる」

・笹間地区の歴史についての講師（地域講師）

つながり・・・支え合う関係を作ろう
○キャップハンディ体験 ４年 総合「みんなで生きる」
○笹間の未来
６年 総合「夢をもって生きる」
・笹間の未来を語る会等、地域の
方と笹間の未来についてお話を
聞いたり意見を交換したりする
場の設定

・すてきな笹間の未来を考えた活
動の支援・補助

その他連携等
○一輪車（クラブ活動として）
○発信等の場としての道の駅の活用
○行事の支援
○陸上や水泳等の練習支援

教育課程部会員と事務局の皆さん

教育課程部会からのメッセージ
教育課程部会では、子どもたちが統合後、安心・安全に登校

し、学校生活を送ることができるよう、話し合いを進めました。
笹間第一小学校と笹間第二小学校の子ども達が新年度からスム
ーズに生活ができるように、まなび交流の機会を増やし、子ど
も達の交流を深めました。また、行事や日課表、生活のきまり
など統合後の体制を整えること、委員会活動のメンバーを統合
後に決定することなど、新年度不安にならないよう配慮しなが
ら計画しました。
令和５年度がスタートし、子どもたちが笑顔で学校生活を送
ることができるよう、統合後も子どもたちの思いや気持ちを大
切にしながら取り組んでいきたいと思います。



①ふるさと学習（教育課程外）
自然・環境 ・星空の観察【笹間コミュニティ】～笹間コミュニティの活動として実施を継続

つながり ・地域行事への参加【老人クラブ】 ・老人クラブとの交流 三世代交流等

②図書ボランティアの活動【図書ボランティア】…読み聞かせの実施、図書室経営への補助
③スクールガード【地域・ＰＴＡ】…登下校の見守り活動（スクールバスのバス停での見守り）
④早起きマラソン【地域】…早起きマラソンの実施
⑤クロスカントリーの活動
…ＰＴＡ部会から活動継続の希望もあり、令和４年度
の活動状況を見ながら、次年度以降の方針を検討する。く。

⑥雪っこ祭り
…令和４年度は、２月５日に笹間第二小学校校庭で、
学区民のみで実施（主催は横尻地教振）。
今後については、地域による実施について検討する。く。

◆ＰＴＡ部会

■令和４年度第４回（第６回）会議
【１月１７日】

次の内容を確認し、予定した協議を終えました。

・ＰＴＡ合同学校統合説明会に向けて、これまで協
議・決定した内容を再確認

・笹二小で実施してきたクロスカントリーや雪っこ
祭りを統合後に父母会で担うことは困難。地教振
等で引き続き検討してもらいたい。

・PTA会則や諸規定、教育活動基金規約の確認
・令和5年度PTA役員の選出、令和４年度PTA事業

報告について協議
・令和５年度総会を４月に開催することを確認
・スクールバスは乗車時間をおおむね30分以内と

し、笹二小学区からの新規路線を設定し運行する
こと、「大曲開拓」バス停を新設することなどを
確認

ＰＴＡ部会員と
事務局の皆さん

◆地域連携部会

ＰＴＡ部会からのメッセージ

ＰＴＡ部会は延べ６回の会議を行いました。それぞれの小学校で実践されてきた活動や思いを可能な限り
活かしつつ、統合小学校として相応しいあり方を検討して参りました。
ＰＴＡ活動は令和５年度の総会よりスタートする事になりますが、会則等、統合に際して決定された内容

については実際に運用しながら、子どもたちや学校の様子に合わせ、より充実したものになるよう、活動し
ていきたいと思います。
たくさんの方のご協力を頂き、準備を進めることができました。ありがとうございました。

■令和４年度第３回（第３回）会議
【１月１２日】

ふるさと学習の取組内容（教育課程外中
心）など、地域と連携して進めていきたい
学習や行事・活動を確認し、予定した協議
を終えました。

地域連携部会員と事務局の皆さん

令和４年度雪っこ祭りで
田植え踊りを披露する
笹二小の児童



会議の結果や経過などについては、花巻市ホームページ（「笹間第一小学校・笹間第二小学校統合準備
委員会の取組」ページ）でお知らせしています。
～お問い合わせは、準備委員会事務局（市教育委員会教育企画課 ℡45-1311）まで

笹間 統合準備委員会 検索

地域連携部会からのメッセージ

地域連携部会では、統合後の笹間第一小学校における「ふるさと学習」について、小学校と地域が連携し
てどのような内容で、どのような協力を得て、どのような学習・行事・活動を実施することができるか話合
いを進めてきました。
部会では、教育課程内において笹間の自然や農業、商業などの産業から学ぶことは何か、笹間の郷土芸能

や昔から地域に伝わる諸行事などの文化活動、いにしえより地域発展のために様々な課題解決に向けて努力
してきた笹間の歴史を学ぶことの大切さを確認したほか、教育課程外においても、子どもたちがコミュニ
ティ会議の諸行事をはじめとする地域行事に積極的に参加することの大切さを再確認しました。
「ふるさと学習」を通じて、子どもたちが「大好きな笹間をさらに知り 誇りとすてきにしようという思

いをもち 笹間の未来（さき）について考え まっすぐな気持ちで行動する」ことを願っています。

管理・事務部会からのメッセージ

コロナ禍により、委員会が中止になるなど順風満帆と
はいきませんでしたが、なんとか最後の委員会の終了ま
でたどり着くことができました。まだ、物品の移管とい
う本番作業が残っていますが、任期まで邁進するつもり
ですのでこれからも引き続きよろしくお願いします。

笹間第一小学校は「先手あいさつ」「うなずき
反応」「やさしい言葉遣い」を児童会中心に全校
で取り組んでいる仲のよい学校です。
縦割り班全校遠足では、笹間八景をめぐり、笹
間のよさを知りました。地域の方々から「笹間さ
んさ」や「琴」を教えていただいたことは、よい
経験となりました。僕は、笹間第一小学校に通っ
てよかったと思っています。
来年度は、笹間第二小学校と
統合します。自分たちで話し合
い新しいルールを決め、いじめ
のない今年度よりもよりよい笹
間第一小学校を作ってほしいと
思っています。卒業しても、僕
は笹間第一小学校を応援し続け
ます。

笹間第一小学校
六年 石ケ森 瑛亮

～ 令和５年４月の統合に寄せて ～

笹間第二小学校は、児童、先生方、みんなが仲
の良い笑顔あふれる学校でした。いろいろな行事
はもちろん、毎日の学習や全校で食べる給食、み
んなで遊ぶ休み時間や放課後、いつもみんなの笑
顔が輝いていました。
地域の方々にも、たくさんお世話になりました。

二月に行われた雪っこ祭りでは、地域のみなさん
に協力していただき、
色々な競技で盛り上がりました。
たくさんの思い出が詰まった

学校が閉校してしまうのはとて
も寂しいですが、心の中には、
いつも笹間第二小学校がありま
す。
ありがとう、笹間第二小学校。

笹間第二小学校
六年 高橋 舞空

ついにその日が近づいてまいりました。
地域の学校として歩んでまいりました笹間第二

小学校の笹間第一小学校との統合は、未来の笹間
に向かって一歩を踏み出すスタートなのだと思い
ます。新しい風がエネルギーとなり、たくさんの
笑顔を輝かせることを心から願っております。
これまで本当にありがとうございました。そし

て、これからもよろしくお願いいたします。

笹間第二小学校校長 小原 賢

令和５年４月から、笹間第一小学校と笹間第二
小学校が統合し、新しい笹間第一小学校になりま
す。勉強や学校での暮らし方ついて、お互いの良
い面を生かしながら、相乗効果で、合わせた以上
に素晴らしい新しい笹間第一小学校にしていきた
いと思っています。

笹間第一小学校長 浅沼 清智

管理・事務部会員と事務局の皆さん


